



2025年山西省全国科普月活动亮点纷呈

科学导报讯 记者隋萌 9月14日,2025年山西省全国科普月太原理工大学主场活动在太原理工大学明向校区举行。此次活动吸引了2025年全国科普月活动21个省直联合举办单位、太原理工大学等13所高校、各高校科普志愿者以及现场师生共同参与。

自2003年起,中国科协会同相关部门连续举办了22届科普日活动,有力推动了社会科普工作的蓬勃发展。2024年12月25日,新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》将“科普日”提升为“科普月”,明确每年9月为全国科普月,这是提高全民科学素质的重要举措。今年9月作为首个法定全国科普月,对于增进全民科学素质,激发全体公民学科学、爱科学、用科学的热情发挥了积极作用。

2025年全国科普月活动于9月集中开展,主题为“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”。活动围绕宣传阐释习近平总书记系列重要论述、宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容展开。

山西省紧紧围绕这一主题,积极开展形式多样的科普服务活动。省直21个部门和单位共组织科普活动43项,全省各市、县组织系列科普活动500余项,部分活动贯穿全年。这些活动内容丰富、形式新颖,兼具科学性与趣味性、互动性和参与性,有效提升了公众的参与热情。

省城主场重点科普活动共安排有43项,各主办单位发挥各自优势,积极组织开展科普活动:省直21个部门和单位将围绕科普日主题,开展丰富多彩、贴近群众的科普活动。省科协举办科普进机关、科普进基层科普专家巡回讲座、第四届学会科普宣讲、山西省公众科学素质网络知识竞赛、科学家精神进校园、科普教育基地联动开放等一系列科普活动;中共山西省委宣传部举办全国科普月宣传活动;中共山西省委网信办举办《指尖科普站》网络专题宣传活动;省教育厅举办科学知识科普宣传活动;省科技厅举办科普宣传线上展览展示活动;省自然资源厅举办《晋地宝藏》精品展活动;省生态环境厅举办生态环境科普活动;省水利厅举办水利科普讲解活动;省农业农村厅举办农业转基因知识科普宣传活动;省卫生健康委举办健康科普知识宣传活动;省应急管理局举办应急安全科普讲解大赛;省国资委举办



①小学生体验辉光球趣味科学实验 ②高校学生展示“机器人”作品 ③山西省科技馆原创科普剧《要走的路》

■ 科学导报记者刘娜摄

省属企业创新发展成果科普系列活动;省气象局举办“风云探秘 童心启智”气象科普第一课、县区气象科普展活动;省林业和草原局举办林业和草原科普宣传活动;省地震局举办防震减灾科普作品大赛、防震减灾知识竞答活动;省广播电视台举办山西IPTV“千万IP创科普”活动;省总工会举办“四新”技能服务、“五小”创新大赛优秀成果展活动;团省委举办“小水滴节”青少年科普作品大赛、青少年科普之旅活动;省科协举办“科普进校园”活动;省应急管理局举办应急安全科普讲解大赛;省国资委举办

震减灾知识竞答活动;省广播电视台举办山西IPTV“千万IP创科普”活动;省总工会举办“四新”技能服务、“五小”创新大赛优秀成果展活动;团省委举办“小水滴节”青少年科普作品大赛、青少年科普之旅活动;省科协举办“科普进校园”活动;省应急管理局举办应急安全科普讲解大赛;省国资委举办

学院空天科技科普活动;省妇联举办家庭亲子科普阅读活动;省科协举办《特钢密码》好书分享会、第三届刘慈欣故乡科幻活动周活动;省工商联举办金融促进科技创新晋商讲堂活动。(下转A2版)

以科学之光点亮创新未来

——2025年山西省全国科普月太原理工大学主场活动侧记

■ 科学导报记者 隋萌

金秋九月,科普传情。9月14日,太原理工大学明向校区学生活动中心的会场外热闹非凡,13所山西高校在此搭建成的科技展区宛如一条璀璨的“创新长廊”。从新能源材料到人工智能,从生物医药到文化遗产保护,各校以“硬核科技+趣味互动”的形式,将实验室里的前沿成果转化成公众可触摸、可体验的科学场景,吸引众人驻足参与。

当天上午,山西省全国科普月主场活动在太原理工大学明向校区启幕,21个省直单位、13所高校代表及千余名师生、科普志愿者齐聚一堂,共同开启了一场融合知识性、趣味性与互动性的科学探索之旅。作为我国首个法定全国科普月的核心活动,此次主场以“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”为主题,通过多元形式展现科技创新成果,激发公众尤其是青年学子对科学的热爱与追求。

会场外,别开生面的“高校科技大比拼”如火如荼进行着;会场内,精彩的活动也同步上演。活动伊始,与会人员共同观看了太原理工大学专题宣传片,全方位、多角度地感受这所扎根山西120多年的学府在科研攻关与科普育人方面取

得的卓越成就。随后,通过《2025山西省全国科普月活动专题片》,大家领略到今年全国科普月在山西的热烈氛围。从省直机关到农村社区,从精彩纷呈的科普活动展示到院士专家深入基层开展行动,全省上下联动、全民参与科普的生动画面一一呈现。

科普事业的深耕,离不开高校的“主力军”作用。作为本场活动的“东道主”,太原理工大学党委书记沈兴全在致辞中表示,学校将以此次活动为契机,继续发挥自身优势,打造高质量科普内容,创新科普形式,聚焦资源开放共享,致力于将科学知识送到群众生活中,展现高校作为科普“策源地”的强大力量。

省科协党组书记、副主席李增贵在致辞中强调,科普工作要站在“国之大者”的高度,服务质量发展;秉持“人民至上”的初心,打造贴近民众、接地气的科普活动;依靠“协同联动”的合力,构建“大科普”格局。他呼吁各方携手共进,以科普月为全新起点,共同推动科普事业不断进步,为建设科技强国添砖加瓦。

授旗仪式环节,省人大常委会原副主任、省科协主席周然为科技志愿队伍代表授旗。这一面面旗帜,不仅是荣誉的象征,更是沉甸甸的承诺,寓意着科技志愿者们将把科学的阳光播撒到每一个角落。

(下转A2版)

科普夜里的奇妙之旅

——山西省科技馆“科学之夜”活动见闻

■ 科学导报记者 杨洋

你在夜晚探索过科技馆的奥秘吗?你可曾近距离观察萤火虫、用天文望远镜观测月球环形山吗?9月14日晚,山西省科技馆精心打造的“科学之夜”活动亮灯启幕。这是山西省科技馆首次开放夜场,也是首个山西省全国科普月活动之一。本次活动通过沉浸式互动体验、趣味科普剧、惊奇实验秀等多种形式,为亲子家庭打造一个充满惊奇与探索的科学奇妙夜。

夜幕如墨,科技之光如星。当城市渐入梦乡,科技馆的夜晚却刚刚开始它的光影传奇。山西省科技馆二楼大厅里不断传来孩子们的惊叹声和朗朗笑声,在科普集市上,孩子们围着一个交变磁场发生装置,只见一名小学生拿着一个灯管从装置旁边缓慢移动过去,灯管居然亮了起来。“这个实验名为‘隔空点灯’,灯泡通过特斯拉线圈的放电端时,可以电离空气。”山西省科技馆的工作人员解释道。

在多功能报告厅,科普剧《小丑嘉年华》《超市奇幻夜》《算法的世界》等经典剧目轮番上演。辅导老师们在《小丑嘉年华》中扮演成滑稽的小丑与孩子们积极互动,带领他们一起体验神奇的大象牙膏、液氮试验等。表演现场笑声、掌声此起彼伏,现

场气氛瞬间被点燃。提线木偶剧《宝贝,欢迎你!》是一部讲述母爱温情的剧目,座无虚席的报告厅里,孩子们都在聚精会神地看着舞台上的表演。“今天特别幸运能和孩子一起看这个讲述母爱的木偶剧,对孩子来说太有意义了。”观众张女士说。

据山西省科技馆工作人员介绍,本次活动设计了5大体验板块。“科普集市”设置了16个互动展位,涵盖拱桥力学、3D打印、形状记忆合金等趣味内容,特别设立暗环境体验区,让观众在幽微光影中近距离观察萤火虫,感受自然奥秘。“小晋灵”探馆”活动将带领观众跟随科技馆IP形象,夜探四大主题展厅,深度解读具有山西特色的科技展品。“星空观察计划”在馆外广场开展天文观测活动,由专业老师指导青少年使用天文望远镜观测月球环形山,并教授“手机星图”APP的使用技巧。

“科学秀场”环节上演多部科普剧目和科学实验秀,通过趣味实验与互动表演展现科学魅力。此外,“准点探趣”活动通过定时演示与自由体验相结合的方式,让观众在黄土剧场、磁电大舞台等展项中亲身体验科学乐趣。

今夜,科学不再是课本上枯燥的知识,而是变成了可触摸、可体验、可互动的奇妙旅程,为提升全民科学素质注入了新的活力。尽管活动在孩子们的意犹未尽中结束了,但科学之夜永不落幕。

K 创新大家谈

chuangxin dejidian

九月的三晋大地,洋溢着别样的科学热情。随着2025年山西省全国科普月活动的正式启动,一场全民参与的科学盛宴正在全省各地如火如荼展开。从科技馆到地铁车厢,从校园课堂到社区广场……科学普及的清泉正汩汩流淌,滋润着这片古老而又充满活力的土地。

今年山西省全国科普月活动最引人注目的,是多元主体的协同参与和创新形式的广泛应用。省直21个部门和单位组织了43项科普活动,各市县则开展了500余项系列活动,形成了多部门联动、全方位覆盖的大科普格局。从省科协的科普进基层巡回讲座,到省委网信办的《指尖科普站》网络专题宣传;从省气象局的“风云探秘 童心启智”气象科普第一课,到省妇联的家庭亲子科普阅读活动……各部门发挥专业优势、创新活动形式,针对不同群体开展精准科普,实现了分众化、精准化传播,形成了科普工作的合力。

今年山西省全国科普月活动突破了传统场域的限制,不仅走进科技馆,还走进地铁车厢、站台等人流密集场所,有效打破了科普宣传的壁垒。在传统讲座、展览的基础上,本次活动还大量采用新媒体、新技术手段,通过科普短视频、网络直播、虚拟现实体验等方式,增强了科普的趣味性和吸引力。这种贴近基层、贴近群众的科普方式,真正体现了科普惠民的宗旨,让前沿科技走近寻常百姓,让创新理念深入人心,让科学知识融入日常生活。

然而,我们也要清醒认识到,科普工作不是一朝一夕之事,需要持之以恒、久久为功。因此,如何建立科普长效机制,让科学传播常态化、制度化?如何破解科普资源分配不均的结构性矛盾?如何在网络时代进一步增强科普的传播效能和公信力……这些问题都需要我们在科普月的“热闹”之后持续探索解答。科普不应是九月的一阵风,而应成为滋润三晋大地的“长流水”。

科普工作的深层意义,在于为转型发展注入持续动力。山西作为资源型地区,转型发展更需要科技创新的支撑和全民科学素养的提升。让我们以首个全国科普月为起点,将科普工作融入日常、做在经常,持续提升全民科学素养,让科普之水源源不断滋润三晋大地,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

2025 CTEC 太原能源低碳发展论坛

2025年太原能源低碳发展论坛将于9月27~28日举办

科学导报讯 记者隋萌 9月16日,记者从山西省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2025年太原能源低碳发展论坛将于9月27~28日在山西太原举办。本次论坛由外交部、国家能源局(同时代表国家发展改革委)和山西省人民政府共同主办,主题为“绿色低碳转型发展 构建新型能源体系”。

本届论坛安排了“1+5+6+7”系列重点活动,议题设置涵盖传统能源转型、能源技术创新、人工智能赋能能源转型等多个热点领域。与往年相比,今年论坛有六大亮点:

主题设置紧扣时代要求。紧扣习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,突出资源型经济转型、能源安全、能源转型等内容,积极阐释习近平总书记能源安全新战略创新理念,持续推动中国能源革命实践探索。

参会嘉宾突出专业性。本次论坛开幕式暨高级别会议拟邀请嘉宾200人左右,着重邀请与山西省在能源领域开展深度合作的重要嘉宾。国际方面,包括外国政要、国际组织高级官员、外国驻华大使、跨国企业负责人等;国内方面,涵盖国家部委领导、央企主要负责人、院士专家、民营龙头企业负责人等。

活动内容凸显科技创新。论坛突出能源科技创新引领作用,面向省属企业征集新技术、新应用、新产品、新材料等20余项,开展首展、首发活动。同时,面向怀柔实验室山西研究院、清华大学山西清洁能源研究院、中科院山西煤化所、太原理工大学等科研院所征集优秀科研成果,举办新产品、新技术、新成果发布和交流活动,集中展示山西省近年来能源领域科技创新成果。

活动安排体现务实合作。论坛活动将采用主题演讲、圆桌对话、案例分享、政策解读等多种方式展开。围绕绿色发展、非常规天然气、氢能、地热等领域推出一批典型案例。

论坛成果注重落地转化。论坛期间将发布《全球新能源企业500强竞争力报告》《山西省加快能源转型着力点专家建议报告》等系列报告,在氢能、地热等领域推出一批典型案例。交流互动倡导公众参与。以“选择低碳、拥抱蓝天”为主题,开展公众低碳出行月活动,鼓励市民积极参与、低碳出行。邀请90名能源相关专业大学生充当志愿者,举办新能源环保科普活动,组织青少年、科技工作者参与科普互动体验,线上线下覆盖人数达1万余人。